



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят восьмая сессия

10–21 марта 2014 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей и
деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное ИПАС — неправительственной
организацией, имеющей консультативный статус при
Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.



Заявление

ИПАС приветствует обсуждение приоритетной темы о трудностях и успехах в деле осуществления сформулированных в Декларации тысячелетия целей в области развития, касающихся женщин и девочек. Сессия Комиссии по положению женщин 2014 года предоставляет непреходящую возможность для ускорения прогресса в достижении Целей развития тысячелетия и обеспечения информационной основы для обсуждения повестки дня в области развития на период после 2015 года и для 20-летнего обзора хода осуществления Пекинской декларации и Платформы действий.

Повестка дня в области развития на период после 2015 года даст возможность продолжить работу по решению вопросов, охватываемых Целями развития тысячелетия на международном, региональном и национальном уровнях. Приоритетное внимание в ней следует уделять включению тех основных направлений, которым уделялось меньше всего внимания в рамках Целей развития тысячелетия. Один из уроков, который можно извлечь в результате осуществления этих целей, заключается в том, что повестка дня в области развития на период после 2015 года должна предусматривать решение проблемы высокой распространенности небезопасных абортов, как одной из основных причин материнской смертности и заболеваемости, которая затрагивает уязвимых женщин в развивающихся странах.

По данным Доклада об осуществлении Целей развития тысячелетия за 2012 год, к целям, выполнение которых в наибольшей степени отклонилось от плана и достижение которых представляется наименее вероятным, относятся именно те цели, которые зависят от обеспечения равенства мужчин и женщин. Это включает цель 5 по улучшению охраны материнства, которая требует наличия у женщин возможности осуществлять свои права и принимать решения о том, иметь ли детей и когда их иметь. В докладе признается, что наблюдается некоторое улучшение материнского здоровья, например с 1990 года уровень материнской смертности по всему миру в целом сократился почти вдвое. Тем не менее в докладе также утверждается, что в 2010 году, по оценкам, было зарегистрировано 287 000 случаев материнской смертности, 85 процентов которых произошли в странах Африки к югу от Сахары и в Южной Азии.

Хотя рамочная структура Целей развития тысячелетия включает задачу обеспечения всеобщего доступа к охране репродуктивного здоровья, не было представлено объяснение предотвратимых причин материнской смертности, таких как небезопасные аборты. Проблема небезопасных абортов остается без внимания со стороны правительств, на них приходится примерно 13 процентов случаев материнской смертности во всем мире. Смерть каждой женщины оказывает влияние на других женщин, их семьи и общины. Чтобы избежать предотвратимых случаев материнской смертности вследствие небезопасных абортов, больше внимания необходимо уделять глубинным причинам, которые обусловлены такими базовыми факторами, как расовая принадлежность, возраст, грамотность, условия жизни, а также социально-экономическое неравенство, которые влияют на здоровье и жизнь женщин, а также на гендерное равенство.

По оценкам, во всем мире ежегодно проводятся около 22 млн. небезопасных абортов, подавляющее большинство — в странах, где аборты запрещены законом. В результате ежегодно 47 000 женщин умирают, а еще 5 миллионов —

становятся инвалидами. Особенно уязвимыми для небезопасных абортот являются живущие в нищете в сельской местности молодые женщины, так как они реже всего располагают средствами для безопасных услуг. Риск смерти после проведения небезопасного аборта наиболее высок в Восточной, Средней и Западной Африке, где соответствующие показатели смертности составляют около 500 смертей на 100 000 небезопасных абортот. Доступ женщин и девочек к безопасным абортот играет главную роль в обеспечении хороших показателей репродуктивного здоровья, а также гендерного равенства и справедливости.

Мы рекомендуем Комиссии по положению женщин в ходе оценки проблем в связи с осуществлением Целей развития тысячелетия применительно к женщинам и девочкам, также рассмотреть вопрос о настоятельной необходимости устранения предотвратимых причин материнской смертности. Тема небезопасных абортот должна быть добавлена в качестве приоритета для новой политики мер вмешательства и мероприятий в целях достижения всех Целей развития тысячелетия, относящихся к женщинам и девочкам.

В дополнение к устранению предотвратимых причин материнской смертности посредством осуществления эффективных стратегий в области здравоохранения Комиссия должна также рассмотреть вопрос о настоятельной необходимости для правительств пересмотреть свои уголовные законы по абортот и другим видам практики в сфере охраны сексуального и репродуктивного здоровья, которые дискриминируют женщин и девочек, например уголовное законодательство по абортот.

Законы, которые регулируют репродуктивное поведение и предусматривают уголовное преследование в этой сфере, представляют собой прямое нарушение принципов недискриминации и равенства, особенно когда они отказывают женщинам в доступе только к тем услугам, в которых нуждаются именно женщины, а не мужчины (например, экстренные меры контрацепции и абортот). Такие законы также нарушают основные права человека, когда они ставят в подчиненное положение самостоятельность женщин в принятии решений и дают государству карательные полномочия законодательного закрепления гендерных стереотипов и социальных норм, основанных на религиозных или моральных догмах.

Контрольные органы договоров по правам человека указывают на необходимость для стран обеспечить доступ женщин к безопасным и легальным абортот. Несмотря на замечания и рекомендации этих органов, многие страны не смогли принять конкретные меры по обеспечению доступа к безопасным абортот. В соответствии с нормами международного права государства обязаны поощрять, защищать и осуществлять основные права человека. Когда государства принимают законы, предусматривающие уголовную ответственность в связи с некоторыми аспектами сексуального и репродуктивного здоровья, присутщими определенным группам населения, они нарушают основополагающие права граждан.

Специальный докладчик по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья в своем докладе от 3 августа 2011 года заявил, что «уголовные законы, предусматривающие наказание за искусственный аборт и его ограничение, являются парадигматическими примерами недопустимых препятствий на пути реализации права женщин на здоровье и должны быть упразднены. Эти законы посягают

на достоинство и самостоятельность женщин, жестко ограничивая их право принимать решения, касающиеся их сексуального и репродуктивного здоровья». Более того, он заявил, что «те, кто ищет возможность сделать аборт, и те, кто не ищет такой возможности, подвергают свое эмоциональное здоровье и благополучие значительному негативному воздействию из-за общего страха быть разоблаченной и подвергнуться судебному преследованию и наказанию в рамках системы уголовного правосудия».

Преыдущие исследования показали, что, в дополнение к последствиям для здоровья женского населения законы, предусматривающие уголовное преследование за аборты, не снижают распространенность абортов. Тем не менее они повышают уязвимость женщин к жестокому обращению, насилию и опасности для здоровья и еще более ограничивают их права и возможности.

Всемирная организация здравоохранения установила, что высокие показатели материнской смертности и заболеваемости взаимосвязаны с ограничительными законами об абортах. Почти 25 процентов женщин в мире живут в странах, где аборты запрещены, кроме случаев изнасилования, инцеста или спасения жизни женщины.

Когда доступ к безопасному легальному аборту ограничен, а женщины и девочки не имеют своевременного доступа к средствам контрацепции, информации о сексуальном и репродуктивном здоровье и методам экстренной контрацепции, они сталкиваются с нежелательной беременностью или прибегают к небезопасным абортам с разрушительными последствиями для своего здоровья, своей жизни и своей семьи.

Правительства должны отменить уголовную ответственность за аборты и осуществлять политику и программы в целях обеспечения женщинам, особенно девочкам-подросткам и молодым женщинам, доступ к безопасным и легальным абортам без обязательных периодов ожидания или требования уведомления и/или согласия родителей и супругов по причине их возраста, а также возможность в соответствии с их «развивающимися способностями» делать самостоятельный и информированный выбор в сексуальной и репродуктивной сфере. Кроме того, правительства должны обеспечить надлежащие услуги по уходу до и после проведения аборта, включая консультирование по вопросам контрацепции и информацию о ВИЧ и инфекциях, передаваемых половым путем.

Кроме того, необходимо сформулировать задачи и контрольные показатели в части правоприменения законов, осуществления политики и выполнения обязательств, принятых в связи с ратификацией международных договоров, которые способствуют доступу к научно обоснованному образованию, информации и услугам в сфере репродуктивного здоровья. Одним из наглядных примеров является основанный на правах человека подход, адаптированный для целей снижения материнской смертности и заболеваемости, который был одобрен Советом по правам человека в нескольких резолюциях, и который представляет собой набор основополагающих принципов для всех целей, задач и показателей, сформулированных для повестки дня в области развития на период после 2015 года, а именно: подотчетность, широкое участие, прозрачность, расширение прав и возможностей, устойчивое развитие, отсутствие дискриминации и международное сотрудничество. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека выпустило пособие для

государств-членов и других заинтересованных сторон по применению такого подхода к материнской смертности и заболеваемости, который следует применять во всех областях сексуального и репродуктивного здоровья и прав, таких как доступ к безопасным и легальным абортам.

Комиссия по положению женщин располагает непреходящей возможностью обратиться с настоятельным призывом к правительствам взять на себя обязательство по выполнению рекомендаций Венской декларации и Программы действий, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Программы действий и основных направлений деятельности Международной конференции по народонаселению и развитию, Пекинской платформы действий и контрольных органов договоров Организации Объединенных Наций по правам человека в отношении расширения доступа к безопасным и легальным абортам, а также пересмотреть и либерализовать уголовные законы об абортах в целях достижения репродуктивной справедливости и гендерного равенства и равноправия для женщин и девочек. Все эти меры ускорят прогресс в деле достижения Целей развития тысячелетия и проложат курс для новой повестки дня в области развития на период после 2015 года.
